
泉州市市直机关培训费管理规定

有关问题的解答

　　1.举办不同级别、职称人员参加的培训，如何界定培训类别？
　　答：《泉州市市直机关培训费管理规定》（以下简称《规定》）规定，一、二类培训主要参训人员分别为处级、科级及以下人员，其中“主要”是指某类级别人员占比50%及以上。例如：一个培训班，既有处级人员，又有科级及以下人员，如果科级及以下人员占比50%及以上的，按二类培训认定。

参训人员主要为正（副）高、中级技术职称及以下的，分别参照一、二类培训认定。

参训人员主要以离退休人员为主的，参照离退休前的级别或职称认定培训类别。

2. 如果授课老师只有行政级别，讲课费按什么标准执行？

答：根据《规定》中“(十）、其他人员讲课费参照上述标准执行”及相关规定，乡科级及以下人员讲课费参照中级技术职称及以下标准执行，县处级（含正处、副处，下同）人员讲课费参照副高级技术职称标准执行，厅局级人员讲课费参照正高级技术职称标准执行，省部级人员讲课费参照院士和全国知名专家标准执行。

授课老师既有行政级别，又有技术职称（以职称证书为准）的，讲课费按“就高不就低”的原则执行。

授课老师既无行政级别，也无技术职称的，讲课费参照中级技术职称及以下标准执行，特殊情形有文件规定的除外。

3.邀请兼职教授、客座教授、离退休人员担任师资，讲课费按什么标准执行？

答：鉴于兼职教授、客座教授不属于技术职称序列，邀请兼职教授、客座教授担任师资的，讲课费按其原来的职称或级别标准执行。邀请离退休人员担任师资的，讲课费参照离退休前的职称或级别标准执行。

4.讲课费中每学时指多长时间？晚上安排上课可以支付讲课费吗？

答：讲课费中每学时按45分钟计算。晚上安排上课的，讲课费可以按实际发生的学时支付，每晚最多按4学时计算。

5.授课老师为其所在单位举办的培训班授课，可以领取讲课费吗？

答：根据《规定》第十条规定，授课老师（含离退休人员、驻本单位纪检组人员）为本单位（即所在单位）举办的培训班授课，讲课费按照标准的50%领取。

6.培训举办单位需要代扣代缴讲课费的个人所得税吗？

答：《规定》中讲课费是税后的标准，培训举办单位应当代扣代缴个人所得税，税金属于师资费的一部分，可计入培训费。

7.授课老师的住宿可以按照差旅住宿费标准执行吗？

答：为保障工作需要，授课老师的住宿费可按照市直机关差旅费有关规定和标准执行。

8.授课老师携带助手上课（含户外），可以额外支付助手的讲课费吗?

答：授课老师原则上不携带助手上课，确因培训需要，各单位要严格控制人数，不得安排无关人员，不得发放助手的讲课费。助手的城市间交通费、住宿费按照市直机关差旅费有关规定和标准执行，由培训举办单位承担。授课老师和助手不得在邀请单位或派出单位领取差旅补助。

9.单位举办内部讲座，通常只发生师资费，内部讲座可以不列入单位年度培训计划吗？

答：考虑到内部讲座一般是在本单位办公场所举办，参加对象多为本单位人员，通常只发生外单位人员师资费，为简化手续，内部讲座可以不列入单位年度培训计划。其中，外单位授课老师的讲课费参照市直机关培训费有关规定和标准执行，列支“商品和服务支出-劳务费”；城市间交通费、住宿费、伙食费按照市直机关差旅费有关规定和标准内凭据报销，列支“商品和服务支出-差旅费”。内部讲座不得安排参加人员用餐。

10.本地参训人员及工作人员可以安排住宿及用餐吗？

答：考虑到培训时间一般较长，有的需要封闭式管理，有的路途较远，本地参训人员及工作人员可以安排住宿及用餐，提倡、鼓励安排午休房或钟点房。

11.《规定》中“各项费用之间可以调剂使用”与“未发生的事项，报销额度上限应按明细标准进行相应扣减”是否存在矛盾？

答：没有矛盾。《规定》中，培训费实行分类综合定额标准，分项核定、总额控制，各项费用之间可以调剂使用。未发生的事项，报销额度上限应按明细标准进行相应扣减。其中，“各项费用之间调剂”是指每人每天有发生的培训费项目可以调剂，没有发生的项目不能调剂。例如，一个培训班100人，报到当天30人未安排住宿及用餐，当天的住宿费和伙食费要相应扣减；返程当天未发生的费用也要相应扣减，不能调剂使用。

12.举办培训班一定要委托培训机构承办吗？ 

答：培训举办单位可以自行组织培训，也可以委托符合条件的高等学校、科研院所、社会培训机构等承担干部教育培训任务。

不论是自行组织培训还是委托培训机构承办，对于未发生的培训费事项，均应相应扣减，不能调剂使用。其中，在委托培训机构承办前，对可预见的未发生培训费事项，应当先扣减后再签订委托合同，或在委托合同相关条款中明确。

13.培训费报销结算需要提供哪些凭证？

答：在报销培训费时，自行组织培训的，须提供：培训计划审批文件、培训通知、培训费预算单和结算单、实际参训人员签到表（每天分上下午或晚上，下同）、师资审批文件（邀请函）、讲课费签收单或转账凭证、宾馆出具的发票及费用明细等凭证。

委托培训机构承办的，须提供：培训计划审批文件、培训通知、培训费预算单和结算单、实际参训人员签到表、委托办班合同、培训机构出具的发票及费用明细等凭证。

14.参加党校、行政学院等单位举办的主体班，发生的相关费用如何报销？

答：党校、行政学院、社会主义学院等单位举办的主体班（含科级班、中青班、处级班等）系市委组织部组织的调训和统一培训，不适用《规定》，发生的费用按相关培训文件和有关规定报销。



